

Занятие 1. Тема: ЧАЙКА

Ход занятия:

Сегодня нам предстоит поближе познакомиться с птицей, обитающей у нас в Крыму. Но я не стану называть эту птицу. Вы сами узнаете ее по голосу. Закройте глаза и представьте себя на палубе прогулочного катера. *(Включается аудиозапись)*. Свежий морской ветерок обдувает вас, с тихим шелестом ласково плещется волна за бортом катера. А над волнами летают ... Узнаете? Какие птицы? *(Ответы детей)*. Это чайки.



крики чаек.mp3

Вот самые крупные из крымских чаек *(показ картинок)* — серебристая чайка или хохотунья и черноголовый хохотун.





И эти чайки действительно очень крупные – длина их бывает такой. *(Показ силуэта чайки с размахом птиц 66 см).*

А как вы думаете, почему чайки носят такие странные прозвища – «хохотунья», «хохотун»? За громкий хохочущий голос. А теперь поразмышляйте, почему эта чайка названа серебристой, а эта – черноголовой? У серебристой чайки цвет перьев серебристый, а у черноголовой – перья на голове черного цвета.

Оперение у чаек очень густое, с обильным мягким пухом, снаружи покрыто водонепроницаемой смазкой. Почти у всех чаек окончания крыльев чёрные. А вот хвост обычно короткий, у большинства видов закруглённый, с рулевыми перьями, которые помогают чайкам рулить – поворачиваться во время полета. У чаек хорошо развиты плавательные перепонки на ногах. Как вы думаете, зачем чайкам плавательные перепонки на ногах? *(Ответы детей).* Плавательные перепонки на ногах птиц помогают им плавать, грести ногами, как веслами.

Можете вспомнить других птиц, также как и чайки, имеющих на ногах плавательные перепонки?

(Можно предложить детям картинки с изображением различных птиц, из которых нужно выбрать водоплавающих, имеющих перепонки на

ногах). Гуси, утки, пингвины, бакланы. Всех этих птиц можно назвать водоплавающими. Почему? Потому что они плавают в воде.

Живут чайки стаями. Что это означает? (*Ответы детей*). Чайки – птицы, любящие жить сообща, большими компаниями. Стая – это группа птиц или животных.

Один раз в году чайки гнездятся. Попробуйте догадаться, что значит «гнездятся»? (*Ответы детей*). Когда говорят, что птицы «гнездятся» - имеют в виду, что птицы строят гнезда, откладывают в них яйца и высиживают птенцов. Запомните это слово. Гнездятся чайки тоже стаями, рядом друг с другом, а иногда совместно с другими водными птицами. Чайка-самец, выбирает место для гнезда и строит его прямо на прибрежных скалах, среди камней или на морском пляже. Чайка-самка откладывает в готовое гнездо яйца и высиживает птенцов. А знаете ли вы, для чего птицы сидят на гнездах с яйцами? (*Ответы детей*). Чтобы своим теплом согреть яйца и защитить их от холода и врагов.

Дидактическое упражнение «Найди гнездо чайки»

Детям предлагаются картинки с изображением различных гнезд (на дереве, среди травы, в дупле, под крышей, на скалах), среди которых дети должны выбрать гнездо чайки. Воспитатель просит объяснить выбор, почему остальные гнезда не могут принадлежать чайкам.





Вылупившиеся из яиц птенцы покрыты густым пухом бледно-серого цвета с пестрыми пятнышками, ведь если бы птенцы были серебристо-белыми, как их мамы и папы, они бы были бы очень заметны и стали бы легкой добычей, а пестрая окраска помогает птенцам быть незаметными среди камней и укрыться от хищников. В течение двух недель птенцы остаются в гнезде, где за ними ухаживают оба родителя.

Выучим наизусть считалку:

Подогрела чайка чайник,
Пригласила восемь чаек.
Прилетели все на чай!
Сколько чаек – отвечай?

Корм чайки добывают себе как на воде, так и на суше — на морских просторах, в прибрежной зоне, на лугах и засеянных полях, даже на мусорных свалках.

Серебристая чайка – всеядная птица. Как вы понимаете значение слова «всеядная»? (*Ответы детей*). Всеядными называют тех, кто ест все, самую разную пищу: и растительную и животную.

В полях и на лугах чайки охотно поедают насекомых и мышей. От этого полям и лугам большая польза. А вы догадываетесь какая? (*Ответы детей*). Насекомые и мыши уничтожают урожай на полях, а чайки, поедая этих насекомых и мышей, помогают урожай сохранить.

Чайки хорошо держатся на воде, но ныряют крайне редко. Охотятся за рыбой, моллюсками, ракообразными, летающими и водными насекомыми. Разоряют гнёзда других птиц, питаются их яйцами. Моллюсков, покрытых толстой раковиной, бросают с высоты пятиэтажного дома, тем самым разбивая скорлупу. Кроме того, многие чайки охотно поедают падаль или ищут себе пропитание среди пищевых отходов на свалках и вблизи рыболовецких судов. Некоторые чайки могут улетать на кормёжку на десятки километров от водоёмов. Кроме животной пищи, также поедают семена и ягоды.

Утром и под вечер чайки стаями посещают море и пляжи, где охотно поглощают ракообразных, мертвых рыб, выброшенных волнами водоросли и оставленный людьми съедобный мусор. И снова можно сказать, что чайки наши помощники. Почему? *(Ответы детей)*. Они как санитары очищают пляж и море.

Проверка усвоенных знаний:

Вопросы:

Как называются самые крупные из крымских чаек?

За что они получили такие названия?

Зачем чайкам на ногах перепонки?

Как живут чайки – поодиночке, парами или стаями?

Как чайки гнездятся?

Почему чаек называют всеядными птицами?

Почему чаек называют санитарями?